
小学校第６学年  学級活動指導案  

平成 29 年 12 月 4 日 (月 )3 校時  

                         ○○小学校  第 6 学年 8 名  

授業者 T1 学級担任 T2 栄養教諭  

１ 題材 朝食をよりよいものにしよう  

     活動内容（２）キ 食育の観点を踏まえた学校給食と望ましい食習慣の形成  

２ 題材設定の理由  

本学級の児童は，これまで徳島県学校食育推進パワーアップ作戦の授業（２年生時，

４年生時）を中心に食と健康について様々な学習を行ってきた。平成 29 年 6 月に本市

教育委員会が実施した「食に関する実態調査」によると，｢朝ご飯を毎日食べている｣と

答えた６年生児童の割合は 87.4%で，｢毎日ではないが基本的には食べている｣と答えた

児童を含めると 99.1%となり，朝食摂取率は高い。しかし｢朝食に副菜や汁物を一緒に食

べている｣と答えた児童の割合は 52.9%であり，十分な値とは言えない。副菜や汁物を摂

取することで野菜摂取量も増えることから，朝食においてそれらを摂取することは大き

な意義があり，それが本学級の児童の課題でもあると考えられる。  

一人一人が自分の朝食を振り返り，さらによくするためにはどのようにすればよいか

考えることで，バランスのよい朝食を選択してとることが健康な身体づくりに結び付く

ことを実感してほしいと思い，本題材を設定した。  

３ 題材の目標  

朝食の大切さが分かり，自分なりの方法でバランスよく食べようとする意欲をもつこ

とができる。  

４ 題材の評価規準  

５ 食育の視点  

バランスのよい朝食をとることが自らの健康を保つために大切であることを理解し，

自分で食品を選んで食べようとする。（心身の健康・食品を選択する力）  

６ 指導計画  

事前・・・朝食についてのアンケート  

本時・・・自分の朝食のために，できることを考えよう（本時）  

事後・・・ワークシートによる振り返り  

バランスのよい朝食の調理実習（本市学校食育出前講座利用）  

集団活動や生活への  

関心･意欲･態度  

集団の一員としての  

思考・判断・実践  

集団活動や生活について  

知識・理解  

朝食の大切さに関心をもち，

自分の朝食をよりよいもの

にしようとしている。  

どのようにすればよりよい

朝食をとることができるか

考え，実践している。  

バランスのよい朝食をとる

ことが，自らの健康を保つ

ために大切であることを理

解している。  



７ 本時  

(1) 目標  

自らの朝食のとり方をよりよくするためにできることを考え，自ら取り組める目標を

設定している。【思考・判断・実践】  

(2) 展開  

 (3)評価及び指導の例  

 

８ 他教科との関連  

 家庭科「まかせてね今日の食事」で 1 食分の献立を立てる際の参考にできるようにする。  

時間  主な学習内容と活動  指導上の留意点  
評価規準  

(評価方法 ) 

5 分  

 

 

 

10 分  

 

 

 

 

7 分  

 

 

 

 

10 分  

 

 

 

 

 

13 分  

１ 朝食についてのアンケート

結果を振り返る。  

 

 

２ 朝食を食べなかったときの

体の様子を思い出し，隣の席

の子と話し合う。  

 

 

３ 健康な体づくりには朝食が

大切であることや，バランス

を考えて食べることで体の

調子がよくなることが分か

る。  

４ 自らの朝食の改善点につい  

て考え，自ら実行できそうな  

目標を決めてワークシートに  

書き込む。  

 

 

５ 各班に分かれて自分の目標

を発表し合う。  

○アンケートの集計結果をグラフで提示

して自分たちの問題点に気付けるよう

にする。（T1）  

 

○ほぼ毎日とっている朝食であるが，食

べなかったときに体がどうであったか

を思い出させ，食べなかった理由や毎

日食べることの大切さを確認できるよ

うにする。（T1）  

○朝食が果たす役割は 3 つのスイッチ

（脳・体・お腹）であると説明し，健

康な体をつくるためには，主食・主菜・

副菜・汁物をバランスよく食べること

が大切であることを伝える。（T2）  

○改善点はバランスだけにこだわらず，

食べ方など自分の意識で変えられるも

のもあることを知らせる。（T1）  

○各家庭の事情等を考慮して無理のない

目標に決められるよう助言する。  

（T1.T2）  

○各班がホワイトボードにまとめた意見

を紹介し，実践意欲を高める。（T1）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分の朝食

をよりよく

するための

目標を設定

している。  

(ﾜｰｸｼｰﾄ) 

「十分満足できる」と判断される状況  自分の目標を具体的に立てて実行しようとしている。  

「おおむね満足できる」状況を実現す

るための具体的な指導  

個に応じた目標をいくつか提示し，その中から自分が  

できそうなものを選んで決定させる。  

自分の朝食のためにできることを考えよう  



 

《ワークシート》  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《板書の様子》  

 

 


